

习近平同奥巴马通电话说 恐怖主义是人类共同敌人

习近平: 中方将同美方继续保持密切联系 奥巴马: 愿同中方全力合作搜救失联客机

新华社北京3月10日电 国家主席习近平10日应约同美国总统奥巴马通电话。两国元首就中美关系及乌克兰局势交换意见。

习近平表示,去年,我同奥巴马总统两次会晤,达成了一系列重要共识,推动中美关系进入构建新型大国关系新阶段。中方愿同美方一道努力,坚持构建新型大国关系大方向,尊重和照顾彼此核心利益和重大关切,加强对话、互信、合作,推动中美关系持续健康稳定发展。我期待着不久后同奥巴马总统再次会晤,欢迎你的夫人米歇尔女士近期访华。

奥巴马表示,自从去年我们在安纳伯格庄园会晤以来,中美关系

取得了积极进展。今年是美中建交35周年。美方希望两国在一系列重大问题上合作取得新成果。我期待着很快同习近平主席会晤。我的夫人也非常期盼即将访华。

奥巴马就马来西亚航空公司客机失去联系事件表达慰问,表示美方愿同中方在搜救方面全力开展合作。习近平表示,我们对包括中国、美国乘客在内的机上人员的安危深感担忧。我已在第一时间责成中方有关部门全力开展搜救并做好应急和后续工作。中方将同美方继续保持密切联系。

奥巴马还对云南昆明严重暴力恐怖事件遇难者表示哀悼,表示美国谴责一切形式的恐怖主义,愿同中方

开展反恐合作。习近平强调,恐怖主义是人类共同敌人。中方愿同包括美方在内的国际社会加强合作,共同打击各种形式的恐怖主义。

奥巴马介绍了美方对当前乌克兰局势的看法。习近平强调,中方在乌克兰问题上秉持客观公正态度。乌克兰形势十分复杂,当务之急是各方保持冷静克制,避免局势进一步紧张升级。要坚持通过政治和外交途径解决危机。希望有关各方通过沟通和协调,妥善处理相关分歧,为推动乌克兰问题政治解决作出努力。中方对一切有助于乌克兰局势缓和的建议和方案持开放态度,愿同美方及有关各方继续保持沟通。

人大会议举行第三次全会

习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽出席 听取和审议两高工作报告

据新华社北京3月10日电 十二届全国人大二次会议10日下午在人民大会堂举行第三次全体会议,听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等出席会议。

最高人民法院院长周强从七个方面报告了最高人民法院一年来的主要工作:一是依法惩治犯罪、保障人权、化解矛盾,维护社会和谐稳定;二是依法审理经济领域各类案件,促进经济持续健康发展;三是坚持司法为民,依法维护人民群众合法权益;四是深化司法公开,促进司法公正;五是推进司法改

革,强化监督指导,提升司法水平;六是坚持从严管理,加强法院队伍建设;七是主动接受监督,不断改进工作。

周强从六个方面报告了2014年工作:一是积极推进平安中国、法治中国建设;二是为全面深化改革提供有力司法保障;三是进一步强化司法为民、公正司法;四是积极稳妥推进司法改革;五是进一步加强法院基层基础工作。

最高人民检察院检察长曹建明从六个方面报告了全国检察机关一年来的主要工作:一是积极投入平安中国建设,维护社会和谐稳定;二是加大查办和预防职务犯罪力度,推进

反腐倡廉建设;三是强化对诉讼活动的法律监督,维护司法公正;四是立足检察职能,促进发展、保障民生;五是加强自身监督,确保严格规范公正文明执法;六是加强检察队伍建设,提高公正廉洁执法水平。持之以恒建设过硬检察队伍,坚定理想信念,提高职业素养,培育优良作风,夯实基层基础。

关于2014年检察工作的安排,曹建明说,一是为全面深化改革提供有力司法保障;二是依法惩治各类刑事犯罪,维护社会大局稳定;三是提高查办和预防职务犯罪水平;四是强化法律监督能力,促进严格执法、公正司法;五是全面深化检察改革;六是强化过硬队伍建设。

据新华社北京3月10日电

俞正声刘云山王岐山张高丽分别参加审议

10日上午,中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声参加了西藏代表团审议,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山参加了辽宁代表团审议,中共中央政治局常委、中央书记处书记王岐山参加了吉林代表团审议,中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽参加了黑龙江代表团审议。



布局一批百亿项目 抓住海上丝路机遇

湛江崛起南中国

本报记者 孔晓宁 罗艾梓 赵珊

年开港的湛江港,是新中国成立后首个自行设计建造的大港,目前已经拥有万吨级以上泊位26个,其中包括全国最大的30万吨级陆岸原油码头、华南地区最大的25万吨级铁矿石码头和亚洲地区最深的30万吨级航道。

湛江市市长王中丙曾就读过钢铁冶金专业博士研究生,在他看来,宝钢历经20年波折终于选址投资湛江,根本原因在于“湛江是中国大陆最靠近国际主航线的一个港口,也是我国沿海通向东南亚、非洲、欧洲和大洋洲航程最短的口岸。宝钢算过账,在湛江建厂,比上海节省成本可以达到每吨200元左右”。

“扩大对外开放是湛江实现加快崛起的必然选择。我们要充分发挥湛江作为全国首批沿海开放城市和拥有中国海上丝绸之路始发港的优势,紧紧抓住中央提出建设21世纪海上丝绸之路的战略机遇,在巩固拓展与东盟国家合作交流的基础上,推动欧美大型企业特别是世界500强企业到湛江建立先进制造业基地。”刘小华书记向记者表示。

据记者了解,目前,湛江市正在加大港口建设力度,一座40万吨泊位的码头,正在霞山港区规划建设;计划至2017年,包括徐闻、雷州、遂溪码头在内的整个湛江港,吞吐量由2013年的1.8亿吨增加到3亿吨,重新进入中国十大港口行列。同时大力发展临港工业,在开发东海岛、奋勇东盟产业园这两个经济增长极的基础上,谋划兴建中欧产业园。

生态建市

聚力打造宜居城乡

城在海中,海在城里;湛蓝的天,湛蓝的水。这是外地人对湛江的第一印象。

“湛江的空气质量,连续多年位居全国113个环保重点城市前三位,是少有的无‘霾’之地和养生半岛。”王中丙市长以骄傲的口吻介绍说。

“我们的发展理念,是既要经济崛起,又要蓝天碧水。对湛江来讲,不发展工业就没有出路;但是乱发展工业,把湛江良好的生态环境破坏了,就是一条歪路甚至是绝路。”刘小华书记以坚定的口吻对记者说。

在东海岛,宝钢钢铁项目与中科炼化项目正在从事可持续发展的“循环经济”示范:两家大型企业一墙之隔、管道相通,两边的废渣、废气和余热相互利用,既节省成本,又能将污染物化为产品和财富。

在湛江海东新区,记者眼前又是一亮:在这个首期规划面积22.8平方公里的新区里,加油站、变电站、垃圾站等容易造成污染的公共设施集中建设,地下管线统一布设,各处生活、生产设施合理布局,绿地、海岸线与碧海相连。它作为湛江扩容提质的主战场,被打造成最亮丽的城市新名片。

(压题照片来自中国中铁网)

地处中国大陆最南端的湛江,早在1984年即被列为首批对外开放的14个沿海城市之一,可直至近年,该市人均生产总值仅为全国平均水平的70%,追赶发达地区的任务仍然十分艰巨。

2011年底,湛江市委、市政府提出了五年崛起的近期目标。2013年,全市生产总值即突破性地达到2060亿元,同比增长12%;人均生产总值也增长了11.1%,城乡居民可支配收入分别增长10.6%和12.3%,经济总量从全省第9位升至第8位。

马年春节假期过后的第一个工作日,湛江市举行市委十届六次全会,谋划实现五年崛起的路径与方案。在热气腾腾的会场上,记者感受到了湛江人马年奋进的强烈愿望与十足劲头。

工业立市

以大工业带动大发展

市委书记刘小华接受记者采访时说:“近几年,广东省委、省政府高度重视粤西发展,要求湛江当好粤西龙头,并在湛江布局了一批重大项目,为湛江跨越发展创造了前所未有的机遇。我们响亮提出‘豪情满怀创大业,五年崛起看湛江’的口号,聚力打造大钢铁、大石化、大纸业‘三大产业航母’,大力发展新能源、新电子、新材料、新医药、新海洋五大产业集群,尤其把发展工业作为提升湛江产业竞争力的重中之重,努力开创湛江的大工业时代。”

2012年开始动工建设的湛江钢铁产业集聚区,规划面积47平方公里,其中宝钢湛江钢铁项目占地17平方公里,钢铁配套产业园30平方公里,同时规划建设雷州、遂溪、廉江、吴川四个钢铁配套产业延伸区。在早春的寒风中,我们来到位于东海岛的宝钢湛江钢铁项目工地,见到投资32亿元的国内最大球团厂已经建成投产,炼钢、热轧、冷轧、连铸等主体工程正动工建设。预计总投资696亿元的一期工程明年起陆续投产,逐渐达到年产铁920万吨、粗钢1000万吨、钢材938万吨的生产规模,成为世界一流的现代化大型钢铁企业。

与宝钢项目毗邻而建的中科炼化一体化项目,首期6平方公里建设工地,2011年底正式动工,预计2016年建成投产。该项目作为目前我国最大的合资炼化项目之一,首期投资590亿元,建设年产1500万吨炼油装置、年产100万吨乙烯装置以及原油接储设施。此

港口兴市

再创海上丝路辉煌

早在2000多年前,西汉朝廷派遣的使者便从当今湛江所属的徐闻三墩港启航,开启了一条通往东南亚乃至印度、中东地区的海上丝绸之路。1956

土家织锦“活”了

土家织锦,土家语称“西兰卡普”,是湖北西部山区土家人的一种织锦,2006年被列入国家级非物质文化遗产。近年来,恩施土家族苗族自治州进行补贴扶持,鼓励技术创新,这一传统技艺在与市场的对接中逐步得以传承和发扬。

(人民视线)



中国对世界的“绿色贡献”

胡鞍钢

经过20年努力,中国减少了世界最多的绝对贫困人口。按国家原贫困线(人均年收入从440元到785元),贫困人口到2007年减少至1479万人;按新的贫困线(人均年收入2300元),从2010年的1.2238亿人减少至2013年的8249万人;按国际贫困线(人均每日消费支出低于1美元),从1990年的4.99亿人下降至2010年的8640万人,对世界实现“千年发展目标”(MDG)作出了巨大贡献。

贫困的本质是人的基本发展权利被剥夺。因此贫困不只是一收入贫困,还有多种类型的贫困。

20年之后,尽管中国还需继续消除8600多万贫困人口,但是还面临大量的“生态贫困人口”,即生活在那些自然条件十分恶劣、自然资源承载力不足、生态脆弱地区的人们,他们是因不能满足基本生活和生产的条件而被剥夺的贫困人口。保守估计,全国生态贫困人口有2亿人,相当于现有收入贫困人口的两倍之多,并且有重叠之处。

此外,我们也可以把那些饱受雾霾污染的人口界定为“污染

贫困人口”,即一年内相当天数处在雾霾污染下或不能满足基本环境质量标准而被剥夺良好空气享有权利的“贫困”人口,尽管他们不一定是收入贫困人口。保守估计,相当于全国城市人口的1/4到1/3之间,这是新的贫困人口,是一场直接或间接危及健康的看不见的战争。因此,诚如李克强总理所言:“我们要像对贫困宣战一样,坚决向污染宣战”。这是中国政府的政治承诺。

从深层次看,中国社会内部生产力基本矛盾始终是人与自然之间的矛盾,这突出反映在人口、发展与资源、生态环境这一基本矛盾上。这也决定了它们始终是中国在长期的现代化进程中所面临的巨大挑战和限制因素之一。

进入21世纪后,中国成为世界第二大经济体、世界最大工业生产国、世界最大贸易国,与此同时也成为世界最大的能源生产国和消费国、世界最大发电量生产国和消费国、世界最大主要污染物排放国。因此向污染宣战,也就成为中国政府最大的任务之一,也是最艰巨的硬任务。

李克强总理宣布了“向污染宣战”的2014年行动目标和计划:以雾霾频发的特大城市和区域为重点,以细颗粒物(PM2.5)和可吸入颗粒物(PM10)治理为突破口,实施大气污染防治行动计划;淘汰燃煤小锅炉5万台,推进燃煤电厂脱硫改造1500万千瓦、脱硝改造1.3亿千瓦、除尘改造1.8亿千瓦……

这是世界200多个国家和地区中最严格、最严厉、最大规模的治污行动,也是世界上发动人民、依靠人民、参与人口最多的“人民战争”。从这个意义上看,如同中国向贫困宣战,对世界减贫作出了最大贡献一样,中国向污染宣战,也将对世界减排作出最大的贡献。我把它称之为“中国绿色贡献”。

(作者为清华大学公共管理学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯